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Istruzioni per il monitoraggio del processo 

1. L’importanza del monitoraggio di processo

Il monitoraggio del processo di attuazione delle attività è una componente essenziale della valutazione, fondamentale per controllare e garantire la qualità delle attività, e per facilitarne il miglioramento, soprattutto nel caso in cui si intenda riproporle successivamente.

Perchè il monitoraggio del processo possa essere condotto e portato a termine con successo, esso dovrebbe:

1.
affrontare poche dimensioni rilevanti;  

2.
essere incluso nelle attività sin dall’inizio;

3.
utilizzare pochi e semplici strumenti.

Durante l’implementazione del programma Unplugged, alcuni aspetti possono essere facilmente monitorati a livello di classe e scuola. Nelle pagine seguenti sono presentati e forniti gli strumenti da utilizzare per il monitoraggio delle attività incluse nel programma Unplugged. 

Questi strumenti devono essere compilati dagli insegnanti e dagli studenti, alcuni al termine delle unità ed altri alla fine dell’anno, e restituiti ai propri Referenti ASL  per fax, e-mail o posta. 

Il Referente ASL fornirà agli insegnanti i moduli da compilare e quelli da far compilare agli studenti, durante il corso di formazione oppure successivamente, secondo gli accordi presi individualmente.

2. Obiettivi del monitoraggio

Gli obiettivi principali del monitoraggio del processo di implementazione del programma sono da un lato valutare e migliorare la qualità della conduzione del programma in classe, dall’altro fornire al gruppo internazionale suggerimenti per modificare e migliorare le attività incluse in Unplugged. 

Altri obiettivi sono: 

1. valutare l’aderenza delle attività svolte in classe rispetto a quanto previsto dal manuale, (per esempio se ogni singola attività viene svolta in classe come è stata strutturata);

2. valutare la partecipazione degli studenti;

3. permettere all’insegnante di valutare il successo/insuccesso delle singole unità;

4. valutare la soddisfazione dell’insegnante relativamente al programma in generale; 

5. valutare la soddisfazione degli studenti.

3. Strumenti per valutare l’aderenza e il successo delle attività incluse nel programma Unplugged (scheda di monitoraggio di processo)

Tre dimensioni meritano di essere controllate a questo livello:

-l’applicazione dell’unità (per esempio se ogni singola unità e le sue componenti sono state attuate e in quale momento);

-la numerosità degli studenti presenti in classe;

-alcuni aspetti qualitativi (per esempio il giudizio soggettivo da parte dell’insegnante sull’interesse suscitato dall’unità, sulla partecipazione degli studenti e sulla propria gestione dell’attività).

Per monitorare questi aspetti, per ogni unità didattica svolta in classe dovrà essere compilate da parte dell’insegnante la scheda  di monitoraggio di processo.
Si raccomanda all’insegnante di compilare ciascuna scheda subito dopo aver svolto  l’unità corrispondente. 

Le 12 schede dovranno essere inviate al Referente ASL che le  utilizzerà  per verificare lo stato di attuazione del programma Unplugged. 

Contatto referente ASL:

Dott.ssa *****

Dott. *****

E - mail: *****

E - mail: *****

Indirizzo: via *****

Telefono: *****

Fax: *****

4. Scheda abbandono classe 

Non è improbabile che intere classi (o scuole) decidono di interrompere o si rifiutino di continuare a partecipare al programma scolastico Unplugged. Questi eventi devono essere segnalati dall’insegnante attraverso la compilazione della scheda sull’abbandono della classe  al Referente ASL il più rapidamente possibile. La Scheda abbandono classi contiene tutte le informazioni dettagliate sulle classi che hanno abbandonato il programma Unplugged. Copia di questo modulo va inviato, tramite il referente ASL,  al Coordinatore Territoriale del Progetto.

5. Questionari di valutazione della soddisfazione e gradimento degli insegnanti e degli studenti 

Il grado di soddisfazione degli insegnanti e degli studenti relativamente al programma Unplugged sarà valutato attraverso un breve questionario .
I questionari compilati dovranno essere raccolti dall’insegnante ed inviati ai Referenti ASL per fax, e-mail o posta. 

Il Referente ASL li consegnerà al Coordinatore Territoriale del Progetto.

6. Analisi e comunicazione dei risultati

Tutte le schede saranno raccolte dal Referente ASL e da questi inviate al Coordinatore territoriale del progetto.

Laziosanità – Agenzia di Sanità Pubblica  analizzerà i dati pervenuti e ne restituirà una sintesi all’Assessorato all’Istruzione e al Coordinatore Territoriale del progetto per la restituzione ai Referenti delle ASL.
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